

**Чем дальше отодвигаются от нас грозные годы Великой Отечественной войны, тем большую ценность приобретают свидетельства непосредственных участников минувших боёв. А вот память о той войне предстоит сохранить нам, чтобы хоть как-то искупить свой долг перед более 27 миллионами советских людей, павших в борьбе с оккупантами, замученными и расстрелянными. Погибшими от бомбёжек, артобстрелов, голода, пропавших без вести...**

Военно-патриотическая тема является одной из главенствующих в НОО ООО «ВОИ» – крупнейшей в стране общественной организации – Всероссийского общества инвалидов, которая с честью и достоинством носит имя великого патриота земли русской – Александра Невского. Культурно-спортивные и творческие мероприятия патриотической направленности, поэтические, искусствоведческие и художественные смотры-конкурсы, ставшие особо популярными среди членов ВОИ, Всероссийские автопробеги по местам, связанным с именем А. Невского, и по маршрутам трудовых и ратных подвигов нижегородцев – всё это лишь тому подтверждение. И эта огромная каждодневная работа всегда в поле зрения членов облправления ВОИ, возглавляет которую наш лидер, полковник запаса Эдуард Александрович Житухин.

На моём журналистском веку приходилось не раз обращаться к военной тематике. Рассказывать на страницах газеты о людях, принадлежавших к особо уважаемой в нашем обществе касте – военнослужащих. Тех, кто накрепко связал свою жизнь с благородной миссией по защите священных рубежей нашей Родины.

...В 1942-м девятинадцатилетним парнем Василий Левин был призван в Советскую Армию. И сразу ему довелось участвовать в грандиозной по своим масштабам и значению битве на Курской дуге, где разворачивалось крупнейшее в мире танковое сражение с гитлеровцами. Воевал рядовым в пехотном полку, участвовал в упорных оборонительных боях. Шёл в бой с винтовкой, доводилось и в штыковых схватках поучаствовать. Получил лёгкое ранение. Попал в госпиталь. А вскоре вновь на передовую, где сконцентрировалось ожесточённое сопротивление врага.

Личный состав их роты нёс огромные потери. В одном из боёв вновь получил ранение, пока лежал в госпитале пришли наградные документы с медалями «За боевые заслуги» и «За отвагу».

По жизни Василий был человеком неразговорчивым, с угрюмым характером. В конце войны ещё и получил тяжёлую контузию, был комиссован. Бывало, когда родственники или друзья в разговорах спрашивали его о тяжёлых военных воспоминаниях, замыкался и менял тему.

Вернувшись из госпиталя на родную Орловщину, какое-

# Служение без корысти

то время служил начальником железнодорожной милиции. Мужчин, прошедших горнило войны, не хватало. Жена работала истопником на паровозе. Семья разрасталась. Восемь человек: пятеро девочек и пацан. Жили небогато, но дружно, в достатке. Вскоре переехали в Перевоз Горьковской области, где у отца жили родственники. Здесь в 1961 году 13 февраля родился седьмой ребёнок – сын Виктор. Он то и рассказал мне о своём отце-фронтовике.

С ним мы познакомились в больничной палате, когда меня привезли прямо на кровати санитары из реанимационного отделения. Ходить я не мог и по-пластунски перебрался на своё место.

В пятиместном номере нас было двое. Впереди маячили праздники и желающих остаться в больнице на новый год не находилось. Все эти обстоятель-

**И сегодня особенно кощунственными выглядят попытки обесценить нашу победу. Принизить героические дела, казалось бы, невозможное – поставили гитлеризм на колени, доказав всему миру, что фашистская нечисть обречена на погиль. К сожалению, из года в год старшего поколения советского народа, вышедшего живыми из той кровавой войны, тех, кто поднимал разрушенное войной народное хозяйство, становится всё меньше и уже почти не осталось. Разве можно об этом забывать.**

ства в конечном итоге нас очень сблизил. Главное, мы сразу поняли: что близкие по духу люди. Именно он очень помог мне справиться с депрессией после реанимации. Виктор как-то сумел отвести мрачные мысли и помочь встать на ноги (дня четыре я был неходячим). А сколько мы порассказали друг другу интересных историй, до хрипоты спорили о текущих событиях в мире. Собеседник он превосходный. Спокойный, рассудительный. В нём как-то сразу угадывалась армейская выправка и уверенность в собственных силах.

И я не ошибся. Виктор Васильевич оказался человеком предельно скромным, даже закрытым. Хотя в разговорах мы не затрагивали каких-то щекотливых сторон жизни. Причиной, наверное, послужило то обстоятельство, что службу он

проходил в войсках особого назначения. До сих пор эта тема не публичная.

В его богатом доармейском послужном списке были и занятия в Кстовской академии самбо и серьёзная подготовка на курсах ДОСААФ. Там обучался не только обращению со стрелковым оружием, но и прыгать с парашютом, вождению на БТР. Учили владению приёмами боевого самбо. Кстати, в единоборствах ему даже приходилось тягаться с мастерами спорта.

Обучался в Самаркандском высшем военном училище. Затем служил на границе с Китаем в Хабаровском крае. Ему пришлось хлебнуть боевой романтики и военного лиха полной ложкой. Вьетнам, Камбоджа, Монголия, Афганистан, Чечня...

Да мало ли где довелось исколесить военных троп. И в непролазных джунглях бывал, и в горных ущельях, и в безмолвных пустынях. Служил командиром взвода, отделения, помкомроты. Отвечал за спортивную и боевую подготовку бойцов. Они его очень уважали и ценили. Учил новобранцев и подчинённых выживанию в экстремальных боевых условиях. Всё это пригодилось.

Сейчас трудно представить такую ситуацию, в какой приходилось бывать ему с боевыми товарищами на чужбине. Ведь разведчики, а они выполняли и такую миссию, похожую на ищущего что-то в абсолютной темноте человека. Напряжение зашкаливает, это как расставив руки, натыкаешься на препятствие, нащупывая свою цель. На незнакомой территории нужно найти конкретный объект или взять в плен «языка» (неприятеля, знающего что-то важное и доставить



своим). В таких командировках дни складывались в длинные месяцы столкновений с врагом, охране важных объектов. Бывало, буквально чудом приходилось на «вертушках» выбираться с отрядом из ситуаций, чуть ли небезвыходных. Об этом он не любит вспоминать и рассказывать...

Эти снимки в газете постановочные, в то время фотосъёмка строго запрещалась.

Приятно мне было услышать, с какой трогательностью и душевной теплотой сотрудники аппарата ВОИ встречали в офисе на Ильинке, 33, своего лидера – председателя Эдуарда Житухина после выздоровления. Тогда, год назад, после более чем двухмесячного отсутствия в коллективе по причине коронавируса. И это обстоятельство ещё больше сплотило коллектив, заставило трудиться с удвоенной силой.

Каково ему было тогда, когда поднимаясь по крутой лестнице с палочкой в руке, увидел радостные лица своих сотрудников, выстроившихся в ряд по коридору. Видел их искреннюю радость. Близкие люди аплодировали ему и ликовали по случаю выздоровления! Вот уж радости то было сколько... Это счастье.

Нечто подобное, но менее эмоционально, с подтекстом происходило в нашей редакции. Когда недавно, после Нового года, я появился в редакции, проведя почти полтора месяца в областной клинике им. Семашко с двухнедельным пребыванием в реанимации.

О каких-то подробностях сейчас говорить не хочется. Ведь если в жизни тебя пожелали предать, не пытайся причину поступка узнать. Друзей не выбирают за столом. Не верь их обещаниям «на потом»... Поэто-

му, пользуясь случаем, хочется сказать огромное спасибо. Всем, кто переживал, сострадал, молился. И также, как и я, верил в выздоровление. Всё, слава Богу, чудесным образом разрешилось.

А теперь думаю самое время сейчас и тот случай, чтобы сердечно поблагодарить людей в белых халатах – солдат медицины. Живя рядом, они ежедневно заботятся о нас. Постоянно находятся в пучине обнажённых человеческих душ и страстей, в борьбе за жизнь нашу с вами.

Спокойные, высокопрофессиональные, чуткие и внимательные – многие из них просто поражают своим отношением к делу. Вселяют больным надежду на хороший исход.

Наряду с целой плеядой молодых перспективных врачей в Нижегородской областной клинической больнице им. Семашко трудятся специалисты высшей категории – профессор, доктор медицинских наук Елена Альбертовна Антипенко, заслуженный врач РФ, заведующая неврологическим отделением, к.м.н. Елена Валерьевна Паршина, кандидат медицинских наук Анастасия Андреевна Смолик... Чуткие врачи, медсёстры, нянечки, их очень-очень много, этих солдат медицины. Они такие молодцы!

А завершить эти строчки хочется словами замечательной поэтессы, врача кстовской скорой помощи Ирины Краевой:

*Мы воспеваем  
подвиг ваш бесценный,  
И каждый вновь  
трудится с вами рад.  
Живите же, как  
мудрый Авиценна!  
Дерзайте же,  
как вещей Гиппократ!*

Владимир ДОЛГОВ